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ФОРМУВАННЯ  МОТИВАЦІЙНОЇ  КОМПЕТЕНТНОСТІ
СТУДЕНТІВ

Формування  пізнавальної  мотивації  є  ключовою  проблемою  в
освітній  діяльності,  оскільки  від  неї  в  більшості  залежать  результати
навчання.  Нині  зовнішні  мотиви  домінують  в  освітній  діяльності
студентів, що є характерним за відсутності внутрішніх мотивів навчання.

Проблемою  сьогодення  є  деформація  пізнавального  інтересу
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студентів,  що  є  причиною  низької  мотивації  до  навчання.  В  умовах
зростання  вимог  до  фахівця  з  боку  ринку  праці,  роботодавців
загострюється  проблема  формування  загальних  і  професійних
компетенцій.  Тому  і  набуває  особливого  значення  проблема  мотивації
навчальної діяльності.

Мотиви, цілі, потреби визначають рівень зацікавленості студентів
у  набутті  професійних  компетенцій,  а  також  мотивацію  досягнення,
ресурс успіху, бажання якісного виконання власної роботи, впевненість у
собі,  оптимізм.  Тому  мотивація  діяльності  студента  –  перша,  головна
задача  педагога,  без  розв’язання  якої  неможливо  вести  мову  щодо
формування компетентного фахівця.

Мотивацію  навчання  досліджували:  П.  Анохін,  О. Лєонтьєв,
А. Маркова,  Є.  Ільїн,  І.  Сімонова,  П.  Якобсон  та  ін..  Компетентнісний
підхід  у  підготовці  фахівців:  В.  Болотов,  В.  Сєріков,  І. Зимняя,  А.
Хуторський, О. Вербицький, М. Данілов, О. Федоров, М. Махмутов. Вони
досліджували  різні  засоби  впливу  педагога  на  розвиток  мотивації  та
потреб  студентів.  Проте,  проблема  формування  мотивації  навчальної
діяльності  студентів  залишається  недостатньо  дослідженою,  хоча  і
надзвичайно важливою й актуальною.

Метою статті  є розгляд особливостей формування мотиваційної
компетентності студентів у процесі проектної діяльності під час навчання
у ВНЗ.

Пошук  шляхів підготовки конкурентоздатних фахівців дозволяє
стверджувати, що нині важливо дати не тільки суму знань, а й розкрити
здібності  та  можливості  студентів  щодо  оволодіння  обраною
спеціальністю, навчити гнучкому підходу до розв’язання проблеми.

Більшість  педагогів  уважають,  що  результативність  навчання
студентів  залежить  значною  мірою  від  мотивації  як  однієї  з  умов
засвоєння  знань,  одержання  вмінь  та  навичок,  що  лежать  в  основі
формування компетенцій.

Розглянемо основні поняття.
Мотив – (франц.  motif,  від  лат.  moveo – рухаю) – спонукальна

причина дій і вчинків людини (те, що спонукає до дії). Основою мотиву
діяльності  людини є  її  різноманітні  потреби.  Внаслідок  усвідомлення і
переживання потреб первинних (природних) і вторинних (матеріальних і
духовних)  у  людин  виникають  певні  спонуки  до  дії,  завдяки  яким  ці
потреби задовольняються [1, с. 214].

Мотивація – система мотивів або стимулів, що спонукає людину
до конкретних форм діяльності або поведінки [1, с. 217].

Мотиви  бувають  зовнішні  і  внутрішні.  Важливим  є  створення
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освітнього  середовища,  а  за  умови  використання  ІКТ  –  це  ІОС
(інформаційно-освітнє  середовище),  що  має  мотивувати  студента  на
пошук і одержання знань, умінь і навичок. Мотивованою має бути будь-
яка  діяльність  студентів,  з  будь-якого  предмету  і  вид  діяльності.  Без
позитивної мотивації до діяльності неможливо формувати компетентного
фахівця.

Основними  задачами,  проблемами,  що  висуваються  перед
педагогами,  щодо  мотивації  діяльності  з  вивчення,  повторення,
закріплення,  систематизації  знань  і  вмінь,  або  яким чином мотивувати
розвиток навичок, пошук ідей і рішень та шляхів їхньої реалізації та ін.

Розглядаючи  навчальну діяльність  студентів  можна  виокремити
внутрішні  мотиви  по  відношенню  цієї  діяльності  (інтерес  до  змісту
предмета,  до характера розумової  діяльності,  відповідність дисципліни,
що вивчається до навчальної діяльності).

У  літературі  описано  багато  шляхів  мотивації  студентів,
розглянемо  один  із  них  –  це  метод  проектів  –  Веб-квест,  що
використовується в навчальному процесі та сприяє мотивації навчальної
діяльності студентів.

Веб-квест  у  педагогіці  –  проблемне  завдання  з  елементами
рольової гри, для виконання якої використовуються інформаційні ресурси
Інтернет [2, с. 217].

Відповідно до  алгоритму створення і  виконання Веб-квесту  на
перший  план  висувається  проблема,  що  передбачає  творче  оволодіння
знаннями, навичками і вміннями:

 розвиток розумових здібностей;
 засвоєння способів самостійної діяльності.

Рис. 1. Алгоритм побудови Веб-квеста
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Робота  над  Веб-квестом,  в  свою  чергу,  потребує  розв’язання
проблеми  в  процесі  групової  роботи,  направляючи  роботу  студентів  у
потрібне русло.

Така робота передбачає нестандартну форму проведення занять,
під час яких до навчальної діяльності долучається вся аудиторія студентів.
Під  час  процесі  відбувається  стимулювання  навчальної  діяльності,
інтересу  до  вивчення  предмету,  реакції  з  боку  студентів.  У  процесі
розв’язання  поставлених  завдань  відбувається  засвоєння  знань,  умінь  і
навичок за допомогою особистісного досвіду, підтримка високого рівня
пізнавального інтересу, залучення власного життєвого досвіду, знань. Під
час  представлення  власного  розв’язку  завдання  студенти  здійснюють
самооцінку  навчальної  діяльності  на  підставі  критеріїв  оцінювання
досягнень  окремих  студентів,  також  і  групи  студентів.  У  процесі
обговорення  розв’язків  завдань  відбувається  аналіз  з  подальшою
корекцією і контролю за власною діяльністю.

Якщо  завдання  носять  виробничий  характер,  в  процесі  їх
розв’язання  засвоюються  способи  професійної  діяльності,  формування
відповідальності, обов’язковості, самостійності, застосування одержаних
професійних знань у повсякденному житті і виробничих ситуаціях.

Для  прикладу  наведемо  Веб-квест,  який  виконують  курсанти
Львівського державного університету безпеки життєдіяльності в процесі
підготовки  фахівців  пожежно-рятувальної  служби  на  тему:  «Рятувальні
автомобілі  і  обладнання»  під  час  вивчення  англійської  мови  за
професійним спілкуванням.
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Рис. 2. Головна Веб-сторінка Веб-квеста

Під час виконання цього Веб-квесту студенти мають можливість
ознайомитись  з  правилами роботи  рятувальних  машин  у  надзвичайних
ситуаціях  англійською  мовою,  їхнього  використання  під  час  певних
труднощів та проблем.

Отже,  курсанти  та  студенти  під  час  вивчення англійської  мови
професійним спрямуванням засвоюють:

 призначення,  будову,  технічні  характеристики  аварійно-
рятувальної,  інженерної  та  протипожежної  техніки,  особливості  її
компонування та застосування;

 роботу  основних  вузлів  і  агрегатів  аварійно-рятувальної,
інженерної та протипожежної техніки;

 роботу  протипожежного  та  аварійно-рятувального
обладнання;

 порядок  експлуатації  пожежних,  аварійно-рятувальних,
спеціальних автомобілів, інженерної техніки та обладнання;

 характеристики та особливості роботи з технічними засобами
спеціальної обробки;

 порядок  ведення  технічного  нагляд  за  правильною
експлуатацією та технічним станом аварійно-рятувальної, інженерної та
протипожежної техніки;
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 характеристики  та  особливості  роботи  з  рятувальними
приладною та засоби пошуку людей;

 характеристики  та  особливості  застосування  бурових
установок, фільтрувальних станцій, пересувних електро- та компресорних
станцій; компонування аварійно-рятувальних автомобілів.

Отже,  в навчальному процесі  потреби і  мотиви формуються на
кожному занятті, якщо викладачем використовуються різні методи, форми
і  засоби  навчання,  що  сприяють  розвитку творчого  мислення,  а  також
активізації діяльності студентів.

Мотивація  діяльності  студентів  на основі  необхідної  потреби  –
завдання  викладача,  розв’язання  якого  неможливо  вирішити  ніякими
іншими, крім педагогічних знань.

Формування  мотиваційної  компетентності  студента  забезпечує
підвищення якості навчання та професійної компетентності.

Мотиваційна  компетентність  –  універсальна  складова
мотиваційного компоненту, що виражається в сформованості позитивного
емоційного ставлення до процесу учіння і  пізнання, усвідомлення мети
навчання,  в  бажанні  підвищення  власного  освітнього  рівня,  прояву
інтересу до навчання; специфічна складова включає мотивацію студентів
до підвищення їхнього освітнього рівня з конкретних предметів.

Показник мотиваційного компоненту – стійкість і спрямованість
мотивації,  вміння  ставити  мету  (мікромету)  власної  діяльності  та
реалізувати  приймати  її;  вміння обирати  індивідуальну, власну освітню
траєкторію; сформованість потреби в самоосвіті.

Якщо  студент  добре  обізнаний  у  тому,  яку  спеціальність  він
обрав,  вважає  її  перспективною,  то  це  й  буде  стимулювати  його  до
навчання.

Прикладами  такої  діяльності  з  педагогічних  спеціальностей
можуть бути виконання Веб-квестів можуть бути виконання Веб-квестів
за темами: «Інтерактивні технології навчання», «Народна пісня – джерело
натхненням Лентовича»,  «Евристична технологія навчання»,  «Я обираю
здоровий  спосіб  життя»,  «Свята  в  Німеччині»,  «Соціальний  захист
студентської  молоді  в  Україні»,  «ІКТ  у  сучасному  навчанні  школярів:
позитивне  і  негативне»  та  ін.  щодо  підготовки  фахівців  пожежно-
рятувальної  служби  з  ДС НС України за темами:  «Сутність  і  значення
спілкування у професійній діяльності рятувальників»,  «Первинні засоби
пожежогасіння»,  «Вогнегасники»,  «Рятувальні  машини  та  обладнання»,
«Горіння та способи і методи припинення горіння» та ін. Виконання вище
перерахованих проектів, їхнє виконання сприяє формуванню професійної
компетентності майбутнього фахівця та відповідних компетенцій.
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Ми  дотримувалися  визначення  поняття  «компетенція»  А.
Хуторського: «Сукупність взаємопов’язаних якостей особистості  (знань,
умінь, навичок, способів діяльності), що задаються відносно певного кола
предметів і процесів, котрі необхідні для якісної продуктивної діяльності
щодо  відношення  до  них  [5,  с.  115]  та  відповідне  визначення
компетентності  –  володіння  відповідною  компетенцією,  сукупністю
особистісних якостей студентів,  зумовлених досвідом його діяльності в
певній соціальній особистісно-значимій сфері [5, с. 115].

Отже,  важливою  умовою  формування  мотиваційної
компетентності є використання в процесі навчання: переконань студентів,
зацікавленості  та  підвищення  інтересу  до  навчання,  сприяння  та
підтримки  інтересів  студентів  до  професійної  діяльності,  а  тому
важливим є розроблення системи засобів і методів розвитку професійної
мотивації,  в  першу  чергу,  –  мотиваційної  компетентності  в  процесі
навчання  у  ВНЗ.  Особливого  значення  у  формуванні  мотиваційної
компетентності у ВНЗ є використання проектного методу навчання, що
стимулює  інтерес  студентів  до  певних,  реально  існуючих  проблем,
пошуку  самостійних  рішень.  Технологія  проектного  навчання  має
високий внутрішній потенціал,  оскільки студенти навчаються не тільки
одержувати професійно значимі знання в готовому вигляді, а й набувати їх
самостійно,  готує  їх  до  майбутньої  професійної  діяльності,  формуючи
мотиваційну компетентність.

Формування  мотиваційної  компетентності  на  основі
використання  методу  проектів  є  ефективним,  але  потребує  створення
системи  формування  мотиваційної  компетентності  в  процесі  вивчення
різних  дисциплін  у  ВНЗ  з  використанням  як  традиційних,  так  і
інноваційних технологій навчання.
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ФОРМУВАННЯ МОТИВАЦІЙНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ
СТУДЕНТІВ

У  статті  розглядається  особливість  формування  мотиваційної
компетентності студентів ВНЗ у процесі  використання методу проектів,
ІКТ  та  їхньої  інтеграції  у  здійсненні  Веб-квестів  під  час  вивчення
професійно  спрямованих  дисциплін,  а  також  підвищення
конкурентоздатності  майбутніх  фахівців  на  ринку  праці,  можливостей
роботи  їх  у  ІОС,  що  сприятиме  мотивації  їхньої  діяльності  протягом
усього життя.

Ключові  слова:  Веб-квест,  компетентність,  компетенція,  мотив,
метод проектів, мотивація, мотиваційна компетентність.

Кадемия М. Е., Дидух Л. И.

ФОРМИРОВАНИЕ МОТИВАЦИОННОЙ КОМПЕТЕНТНОСТИ
СТУДЕНТОВ

В  статье  рассматривается  особенность  формирования
мотивационной  компетентности  студентов  ВУЗа  в  процессе
использования метода проектов, ИКТ и их интеграции в проведение Веб-
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квестов во время изучении профессионально направленных дисциплин, а
также  повышение  конкурентоспособности  будущих  специалистов  на
рынке труда, возможностей работы  их в ИОС, что будет способствовать
мотивации их деятельности в течение всей жизни.

Ключевые слова: Веб-квест, компетентность, компетенция, мотив,
метод проектов, мотивация, мотивационная компетентность.

Kademiya M., Didukh L.

FORMATION OF MOTIVATIONAL COMPETENCE OF STUDENTS

The article discusses the features of formation of motivational compe-
tence of students of the university in the use of project-based, ICT and their in-
tegration into the conduct Web quests during the study professionally designed
courses, as well as improving the competitiveness of future professionals in the
labor market, their job opportunities in the ITS, which will help motivation of
their activities throughout their lives.

Keywords: Web Quest, competence, competence, motive, method of
projects, motivation, motivational competence.
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УДК 378.147:504
М. М. Козуля, 

м. Харків, Україна
ІНФОРМАЦІЙНА СКЛАДОВА У ПОБУДОВІ ТЕХНОЛОГІЇ

ВИКЛАДАННЯ НАВЧАЛЬНИХ ДИСЦИПЛІН

Актуальність.  Людський  інтелект  формується  на  ґрунті
людських здібностей та задатків, що здійснюється у площині традиційної
(класичної)  формувальної  педагогіки,  яка  реалізує  лінійний  процес
послідовного формування певних структур мозку людини. Звернення до
інтелектуального процесу у навчанні передбачає врахування когнітивної
складової, визначеної послідовністю «сприйняття  уявлення  пізнання
 розуміння   пояснення»,  що  можна  розглядати  як  окремі  операції
загальної технології викладання чи подання інформації суб’єкту. Набуття
знань визначається зміною стану суб’єкта навчання. Ці зміни виявляють
діалектичну  схему  розвитку,  що  уявляється  у  вигляді  універсальної
філософської  моделі,  елементами  якої  є  людина  і  світ  (внутрішнє  і
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	ІНТЕРАКТИВНІ ПЛАКАТИ В ОСВІТНІЙ ДІЯЛЬНОСТІ
	Постановка проблеми. Характерною рисою теперішнього часу є збільшення інформаційних потоків. Відповідно з цим, кожного року зростає потреба в знаходженні ефективних засобів навчання, які допоможуть підвищити представлення навчального матеріалу та скоротити затрачений час на це, зацікавити учнів, підвищити їх мотивацію до вивчення предмета, стимулювати розумову діяльність і розвивати творчий потенціал. Реалізація модернізації освіти вимагає переходу до нової форми роботи вчителя, тобто до активної діяльності учнів на уроці інформатики не тільки з комп’ютером, але і з іншими суб’єктами та об’єктами навчальної діяльності. Все це призводить до пошуку нових методів і засобів навчання, орієнтованих на розвиток інтелекту учня, на самостійне вилучення та подання знання. Ці технології несуть із собою нові комплексні способи подання, структурування, зберігання, передачі та обробки освітньої інформації, дозволяють перейти до більш ефективних форм організації навчальної діяльності учнів і можуть відіграти велику, а може, і визначальну роль у зміні нинішніх педагогічних технологій. Саме в цьому може допомогти один із нині популярних засобів серед сучасних інформаційних технологій навчання ‒ інтерактивний плакат.
	Аналіз попередніх досліджень. Питання застосування інтерактивних методів навчання у сучасних освітніх закладах широко досліджується вітчизняними і зарубіжними науковцями психолого-педагогічного профілю. Такі підходи до навчання не є новими для української середньої та вищої школи. Частково вони використовувалися в 20-тих роках XX ст. – роках масштабного реформування освіти. Як зазначає Г. Сиротенко, про використання елементів інтерактивного навчання в українській школі згадується ще у дослідженнях А. Рівіна (1918 р.). Але запроваджувались вони без належного методичного забезпечення, теоретичного осмислення та експериментальної перевірки. Подальшу розробку особливостей інтерактивного навчання здійснювали В. Сухомлинський, Ш. Амонашвілі, В. Шаталов, Є. Ільїн, С. Лисенкова та ін. Сучасні освітні інноваційні концепції мають місце у дослідженнях Ю. Васькова, С. Єрмоленкова, Л. Мацько. Інтерактивним методам навчання присвятили свої дослідження М. Бірштейн, В. Бурков, А. Вербицький, С. Гідрович, В. Комаров, В. Петрук, Л. Пироженко, О. Пометун, В. Роменець, Г. Сиротенко, В. Швець. Проте дослідження багатьох з них базувалися на матеріалах шкільного навчання, а питання розв’язання проблем упровадження методів інтерактивного навчання у вищу школу ще потребують подальших досліджень [2]. Деякими аспектами розробки та створення інтерактивних плакатів займалися учителі-практики, такі як Е. Африна, Г. Аствацапуров, А. Асаінова, А. Жаренов, А. Сальдіна ін.
	Метою нашої статті є висвітлення питання щодо змісту поняття інтерактивного плакату, методики його створення та особливостей роботи вчителя з ним.
	Виклад основного матеріалу. Особливості організації роботи вчителя з інтерактивним плакатом полягають в можливості застосування диференційованого підходу до викладання нового матеріалу в класах з різним рівнем підготовки, та дає змогу вчителю урізноманітнювати порядок подання матеріалу, співвідносити обсяг між теоретичним та практичним матеріалом, розширити можливість застосування мультимедіа (графіка, відео, анімація) та наочних посібників в організації самостійної роботи учнів [1, с. 75].
	Інтерактивний електронний плакат є сучасним багатофункціональним засобом навчання, який надає широкі можливості для організації навчального процесу. Це, свого роду, укрупнена дидактична одиниця, дидактичний багатомірний інструмент (за В. Штейнбергом), де забезпечується багаторівнева робота з певним обсягом інформації. На відміну від мультимедійного уроку інтерактивний плакат може бути тільки багаторівневим і багатофункціональним, що забезпечує, наприклад, як вивчення так і закріплення нового матеріалу, зворотній зв’язок і контроль за якістю засвоєння отриманої інформації [4, с. 20].
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